
CONSIDERAŢII PRIVIND ACTIVITATEA ISTORIOGRAFICA DESPRE 
SALAJ OGLINDITA IN PAGINILE REVISTEI „ACT A MUSEI 

POROLISSENSIS" (II 1977 - XI 1986) 

Despre un debut constatat de către bibliografiile de specialitate• cu 
privire Ja istoriografia despre Sălaj in prima jumătate a secolului XIX, 
dc·pune mă:rlturie seria de •lucrări de minimă întindere şi variată tema
tică ce se concentraseră pe anumite a~e ale treoutu:lui zo
nei în discuţie. Scrisul istoric oficial de pînă la 1918, reprezentat în ma
joritate de autori străini şi care nu manifestaseră un interes deosebit in
tru studierea veridică a datelor despre populaţi.a şi ţinutul Silvaniei, în
registrase pe itinerarul format de „Schiţele geografico-istorice" publi
cate de L. Kovari în 1840 şi pină la volumul apărut la Viena în 1918, 
semnat de V. Caba despre românii sălăjeni, limba şi cultura lor popu
lară, suita unor monografii dedicate în întregime comitatului Sălaj, cer
cetat sub raport istoric, geografic, lingvistic, etnografic, sanitar, cultu
ral. Dintre toate acestea, germinate în esenţă de acţiunea de motivare a 
unor modificări administrative de după anul 1867, se detaşează volu
mele monumentale redactate de Petri M6r între 1901-1906. Tipădte 
îndeosebi la Zalău, Şimleu, Cluj, Tîrgu Mureş ori Budapesta, seria în
treagă .de lucrări aparţiilÎIIld istoriei loca:le, tratează momente 
ale trecutului urrbanistic (F. Szilagyi, 1869), a citorva instituţii de învă
ţămînt (I. Somogyi, 1895, D. Fodor, 1895, Gy. Kim~, 1896, A. Havas, 
1897) .toate cu un pronunţat caracter aniversativ, istoricul unor monu
:imente bisericeşti (I. Magyairosi, 1880), ca şi mărturiile arheologice dezvă
luite de cercetările efectuate pe şantierul de la Porolissum (D. Fodor, 
1907, A. Buday, 1908, 1909, 1911). In pofida unui major handicap can
titativ în comparaţie cu producţia politizată a istoriografiei oficiale sti
mulate de aniversarea „milleniului" în 1896, contribuţiile româneşti lo
cale din răstimpul aminti,t evidenţiază preocupări notabile şi de certă 
valoare ştiinţifică, deosebit de itemerare în contextul :total defavorabil 
impus pe seama unei exprimări valide din partea naţionalităţii. Incel'că
trile literar-istorice aparţi.nînd lui Viato!' Rus5u (1872, 1890), prezenitările 
sintetice .realizate de S. Vicaş (1906) şi S. Oros (1911) au încadrat demer
sul· de ţinută şi volumul de excepţie, încununat cu premiul special al 
„Astrei'\ sub semnătura celor dintîi monografi români ai Sălajului (D. 
Stoica, I. P. Lazăr, 1908). 

Realitilţile politico-socio-economice modificate şi marcate de procesul făuririi 
depline a statului naţional unitar român au impus istoriografiei acţiunea de regln
dire, rescriere şi reintepretare a trecutului Transilvaniei şi implicilt a istoriei Ţării 

1 I. Crăeiun, Bibliografia Transilvaniei româneşti. 1916-1936, Cluj 1937, p. 
780, 781, 784; A. Bodor, Magyarorsztig helyismereti kanyveszete. 1527-1940, Bu
dapesta, 1944, p. 356-357; I. Z. T6th, Magyar torteneti bibliografia. 1825-1867, 
I., Budapesta, 1950, p. 56, 79; Bibliografia istorică a României. Secolul XIX. Tom 1, 
II, Bucureşti, 1972, p. 153, 186, 290; Judeţul Sălaj. Monografie, Bucureşti, 1980, 
p. 213-219. 
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Silvaniei. Scrisul istoric respectiv se afla angajat plen.ar în faza de trecere de la 
stadrnl unor contribuţii marginale, provinciale '1a Jenomenul încadrării definitive 
în ansamblUl istoriei naţionale. Acţiunea de VPridk pionierat iniţiată, nu îndeajuns 
de sistematică în metodă ~i tematica abordată se manifestase cu precădere în co
loanele presei culturale, făcind cunoscute aspecte neştiute de istorie locală ori popu
larizînd fapte, evenimente şi personalităţi clin trPcutul ţării, în baza cercetării unui 
bogat material arhivist destinat astfel unui circuit ştiinţific f'Xtins. Ordonarea cro
nologică relativă a titluri[or de carte istorkă şi articole însemnate apărute în 
răstimpul interbelic ingaduie evidenţierea aportului monografic semnat de L. Gher
ghariu în legătură cu trecutul oraşului Zalău (1926), analiza evoluţiei cultura'.e a 
românilor săiăjeni (D. Mărginean .1932), cercetările lui I. Ardeleanu Senior asupra 
trecutului învăţămintului şi cîtorva din figurile importante ale Ţării Silvaniei (1936, 
193<l), studiile despre situaţia românilor din nord-vestul ţării (Ştefan Pascu, 1939). 
opiniile exprimate de L. Bran şi L. Ghergariu în publicaţii de cultură în legătură 
cu momente istorice diferite sau personalităţi cunoscute în plan loca11. Merită să fie 
subliniate cercetărhle asupira epocii lui Mihai Viteazul (C. I. Karadja şi Alex. 
LaµPliatu, 1933), în Jegătură cu savanţi ori oameni politici de talia unui S. Bărnuţiu 
şi Gil. Pop de Săseşti (V. Branişte, 1923, I. Georgescu, 1935). Nu pot fi omise ni'C'i 
contribuţiile cultural-istorice ale unor autori maghiari (S. Nagy, 1924, I. Gyi:irffy, 
1920, N. Fettich, 1932, Szabo T. A„ 1936). 

In perioada următoare actului istoric de la 21 august 1944 şi a conseC'inţelor 
mm1m benefice pentru ştiinţa istorică autohtonă datorate politicii „dPceniului ob
sedant", istoriografia locală sălăjeană înregistrează două realizări distincte, asi
g!'l;.tte cercetării arheologice susţinute a şantierului de .ia Porolissuni. (M. Macrea, 
1958-9) şi monografiei despre istoricul breslelor ză1lăuane (G. Kovăch, 1958). Preo
cupările de <'ercetare geografică a zonei în cauză sînt asigurate de studiile I ui A. 
Savu (1962, 1965), urmate la aproape un deceniu distanţă de prezentarea mono
grafică semnată de T. Morariu ·Şi ·v. Sorocovschi (1972) ca şi de broşura cu scopul 
de a populariza în 500 de documente şi imagini trecutul municipiului reşedinţ;i 
de judeţ (1973). Cercetări pertinente asupra istoriei invăţămîntului lo('al realizea
ză A. Fărcaş (1973, 1975) iar specialiştii Muzeului ele istorie şi artă din Zalău de
butează în 1968 cu seria de concretizări monografice: Catalogul colecţiei de ma
nete antice, culegerea de articole desp·re Tezaure monetare din nordul Transi'tva
niei, sec. XVI-XVIII (1970), Un tezaur dac din nord-vestul Transilvaniei (E. Chi
rilă, V. Lucăcel, 1970), Castrul roman de la Duciumi (E. Chiril<i, V. Lucăcel, N. 
Gudea, C. Pop, 1972),' precum şi ce•rcetăriile în legătură cu Cetatea clcrcidi dt• la 
Marca (S. Dumitraşcu, V. Lucăcel, 1974) ori Inscripţiile şi monumentele sculptu
rale aflate în patrimoniul Muzeului de istorie şi artă din Zalău (N. Gudea, V .. Lu
căcel, 1975). Este incontestabil faptul că existenţa instituţiei muzeale înfiinţată în 
1951 şi a Arhivei judeţene, cadrul instituţional întronat şi dublat de mănunchiul 
de specialişti în formare şi afirmare ştiinţifică au potenţat spiritul de cercetare şi 
dorinţa de realizare firească a rezultatelor dobîndite prin intermediul sesiunilor 
ştiinţifi.ce ş! . a unor volume omagiale (Zalăul pe treptele istoriei, 1975, Mihai Vi
teazu şi Sălajul, 1976). Desigur că acţiunea SL' afla în faza de sondaj, de prospec
tare a capacităţilor creatoare raportate la imPnsul material documentar necesar a 
fi valorificat şi Ia receptivitatea necesară de dobinclit în plan ştiinţific în afarn 
graniţelor strict locale. Contribuţia ulterioară în timp şi în plan istoriografic estP 
împlinită de realizarea monografiei judeţului S<ilaj (1980), a excursului în legă
tură cu istoricul tiparului sălăjean (1980), de publicarea celui dintîi studiu etno
grafic despre zona Meseşului (I. A. Goia, 1982) şi nu în ultimă instanţă prin apa
riţia altor lucrări, dintre care cităm volumul de documente despre niizuinţa pen
tru emancipare socială şi naţională a românilor din Ţara Silvaniei intre 1905-
1918 (l. Tomole, 1985) şi micromonografia dedicată complexului arheologic de la 
Porolissum (N. Gudea, 1986). 

Apare astfrl mai mult decît evident faptul c<i atmosfpra de cercetare şi ca
drul propice instituite îndeosebi după 1968 au ·contribuit la urgentarea putinţei 
şi necesităţii afirmării nucleului ele specialişti formaţi, cu ajutorul unei publicaţii 
stabile în apariţie şi de caracter ştiinţific, un 'instrµment util!. şi cu menirea să sti
muleze propagarea cunoştinţelor istorice, să valorifice prompt rezultatele cerce
tărilor întreprinse. Necesitatea tipăririi revistei Muzeului de istorie ~i artă clin Za-
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Jău, ·sugestiv denumită „Acta Musei Porolissensis"2, cu o periodicitate anuală din 
1977 era reclamată acum şi de faptul că informaţia vastă şi inedită în plan do
cumentar necesita posibilitatea analizării şi a punerii în valoare prin introducr
rea în circuitul ştiinţific, atît din punctul de vedere al completării cunoştinţelor 
cadrelor didactice, a iniţierii şi angrenării acestora în procesul de cercetare şi pu
blicare, cit mai ales în ideea asimilării datelor în legătură cu trecutul Sălajului 
ca şi a trezirii şi sporirii interesului pentru muza Clio în general. 

Trecerea în revistă a materialelor cuprinse în cele zece volume ale anuarului 
muzeal de pînă astăzi este făcută în baza discutării unui indke bibliografic conţinut 
:n publicaţia jubiliară3 şi îşi propune drept scop să pună în lumină cu ajutorul me
todei cantitativ-statistice modalitatea de documentare„ informare ştiinţificii şi de 
interpretare a istoriei locale vizualizată legic şi logic în ansamblul istoriei na-
tionale. · 
· De la bun început trebuie menţionată existenţa a două plăci turnante cu rol 
de „filtru" şi „laborator" deopotrivă în devenirea revistei amintite: a) formaÎia 
redacţiei şi exigenţa recunoscută a specialiştilor Institutului de istorie şi arheolo
,~ie· din Cluj-Napoca, ai Muzeului din Zalău cit şi devoţiunea dublată de compe
tenţă a factorilor locali de partid şi de stat care printr-o acţiune imediată şi ho
tărîtă decid calea periodicului anual şi necesarul de acribie şi ţinută ştiinţifkă 
încorporabilă; b) sesiunile tradiţionale şi devenite anuale ale instituţiei muzeale 
judeţene care selectează participanţii şi contribuţiile ştiinţifice cu egal interes 
ln funcţie de tematica generală stabilită şi de anumite ptiorităţi cerute de natu
ra reuniunii ştiinţifice în cauză ca şi de profilul tipăriturii anuale. Studiile şi ar
ticolele găzduitr în coloanele revistei se constitue astfel într-un rod al discuţiilor 
'ii dezbaterilor în cadrul simpozioanelor amintite, cu rol de a contribui la îmbu
nătăţirea calitativă substanţială, dar şi drept urmare a unor manifestări „inde
pendente", fie constituind fragmente din lucrări mai ample, cărţi, fie făcînd par
te dm teze de doctorat, trecute toate în UJ!tima instanţă prin anaHza lucidă şi 
pertinentă a colectivului de redacţie. 

Sfera tematicii abordate este vastă şi diversă: materialele sînt în general te
meinic documentate şi mărturisPsc soliditatea dar şi varietatea cunoştinţelor isto
rice demonstrate de către autorii înşişi. Focarul cercetării este centrat precum
pănitor pe istoria autohtonă şi desigur că pe descifrarPa meandrelor trecutului 
Sălajului, analizat din toate punctele de vedere: politic, economic, social, cultural, 
instituţional. Marja creditului acordat istoriei universale este relativ minimă şi 
ilustrată numai prin contribuţiilP din domeniul culturii, istoria cărţii, a tiparului 
~i picturii. Teritoriul istor;!'i evenimenţiale rămîne pe mai departe predominant 
în raport cu alte genuri de abordări care să înglobeze metode şi direcţii moderne 
de investigare. Direcţia prioritară stabilită cu privire la cercetarea istoriei stră
vechi, vechi şi arheologiei estP augmentată de existenţa complexului arheologic 
monumental de la Porolissum şi care solicită în ultimii ani, îndeosebi, forţe noi 
de specialişti şi oferă totodată rezultate deosebite în cimpul dezvăluirilor cu pri
vire la unul dintre cele mai mari şi mai bine organizate sisteme de castru de pe 
cuprinsul Imperiului roman de odinioară. Aportul cercetării istoriei medievale, 
mocjerne şi contemporane, evidenţiat acum într-o înşiruire strict cronologică dar 
'ii valorică, marcată de înmulţirea mărturiilor arhivistice şi de presă utilizatP în 
îmbogăţirea acelui cuantum de pe acum modificat de studii şi articole, comple
tează în chip substanţial peisajul tematic al revistei „Acta Musei Porolissensis". 
~pcţiunea de „Muzeologie" care a fost inaugurată în conexiunea celor devenite tra
d.iţiohale, de „Cultură" şi „Etnografie" stimulează cu rezultate mai mult decit me
ritorii sub aspect cantitativ dair şi cailitativ menirea a">umată conştient de anuarul 
muzeal: valorificarea informaţiei ştiinţifice, pătrunderea în reţeaua istoriografiei 
autohtone cu lucrări viabiile şi dezvoltarea comprehensiunii faţă de studierea şi 
înţPlegerea trecutului nostru. 

2 Vezi comparativ: E. Eisenburger, în Forschungen zur Volks und Landes
lmnde, 22, 1979, nr. 2, p. 5-12; M. Drecin, în Crisia, 10, 1980, p. 303-320; V. Faur, 
in Cl'isia, 10, 1980, p. 321-351; Şt. Lemeny, în Cercetări istorice, 11, 1980, p. 621-
667. Referinţe despre muzeu şi revistă în Enciclopedia istoriografiei româneşti, 
.Bucureşti, 1978, p. 374-375; vezi şi Acta MP, l, 1977, p. 13-14. 

3 S. Mîndruţ, în ActaMP, 10, 1986, p. 777-799. 
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Autorii revistei şi totodată colaboratorii stabili ai muzeului din Zalău au fost 
estimaţi conform cifrelor desprinse din indicele menţionat la un număr de ·217. 
Un clasament arbitrar închegat ca să ilustreze pe cei cu un număr mai mare de 
contribuţii relevă preponderenţa cercetătorilor-arheologi ai şantierului de la Po
rolissum şi deci evident cu majoritatea lucrărilor publicate în colaborare: E. Chi
rilă 43 titluri, N. Gudea 39 (20 coautori), A'l. V. Matei 19 (10), V. Lucăcel 18, E. Lak6 
17 (7), urmaţi de specialiştii modernişti şi contemporaneişti D. E. Goran 13, V. T. 
Ciubăncan 13, P. Abrud.an 12, V. Hossu 12, C. Gr<ad 11, E. Stoicovici 10. In conti
nuare, un autor este semnalat cu 9 studii, 3 cu cite 8, 2 (7), 2 (6), 9(5), 13 (4), 15 (3), 
36 (2J şi 127 de colaboratori cu numai un singur articol. Repartizarea geografică 
a semnatarilor menţio~ţi mai sus devine semnificativă pentru atitudinea de 
cooperare a colectivului redacţional şi implicit a conducerii muzeului, în sensul C'ă 
ilustrează strădania cuprinderii unui număr sporit de autori din zone istoriC'o
geografice diferite ale ţării, vădind preocupări de istorie naţională sau strict lo
cală sălăjeană. Ierarhizarea relativă efectuată în acest sens include primatul Clu
jului cu 58 de participări, urmat desigur de Zalău (46), Bucureşti (18), şi de alte 
centre importante transilvane: Baia Mare, Oradea, Sibiu, TimL5oara (6), Alba Iulia 
şi Satu Mare (5), Tîrgu Mureş (4), Bistriţa şi R~fţa (3), Arad, Piteşti, Turda (2) 
şi în fine Braşov, Carei, Deva, Dej, Gherla, Jibou şi Mediaş cu numai cite o singură 
participare. Tabelul alcătuit în funcţie de sfera activităţii socio-profesionale a 
autorilor-colaboratori relevă în mod evident aportul substanţial al specialiştilor 
muzeografi (71), urmaţi la mare distanţă de cadrele didactice din lnvăţămlntul 
elementar şi liceal (34), de cei universitari (21), de cercetătorii unor institute de 
profil (18), arhivişti (11), activişti (6), bibliotecari (4), ziarişti şi arhitecţi (3), re
dactori şi ofiţeri (2). Nefiind în posesia unor date exacte despre alţi 45 de autori 
nu am reuşit să îi anchetăm şi includem în niciuna din graficele discutate pînă 
acum. In cadrul unei pos~bile rubrici cu titulatura de „Diverse" ar putea figura: 
a) colaboratorii decedaţi după 1977: I. Ardeleanu Senior, L. Gherghariu, V. Lu
căcel, G. Em. Marica, Gr. C. Mărcuş, I. I. Russu, I. Winkler, unii menţionaţi „in 
memoriam" în corpul anuarului muzeal; b) autorii propuşi a se constitui într-un 
corp al decanilor de vîrstă: C. Albu, O. O. Ghibu, G. Togan; c) cercetători stabi
liţi definitiv în străinătate: I. Godea, soţii Maria şi Richard Petrovszky. 

Epoca străveche şi veche, respectiv arheologia ocupă în baza celor 140 de 
titluri consemnate de indicele bibliografic pe durata unui deceniu poziţia domi
nantă, fapt potenţat în mod real de amploarea cercetării complexului şantier dP 
la Porolissum. Doar simpla constatare a faptului că denumirea în cauză a apărut 
în titlul a 28 de studii şi articole devine extrem de semnificativă pentru carar
terul vast şi durabil al explorării arheologice intreprinse de istoricii clujeni în 
colaborare cu cei din Zalău. Trecerea sumară în revistă indică un istoric al săpă
turilor (L. Ghergariu), studiul monetetlor descoperite (E. Chiri!ă), cercetarea 
fibulelor (S. Cociş, N. Gudea), a sistemului defensiv, vaselor ceramice stampilate, 
aplicilor disc, diplomelor militare şi statui ecvestre (N. Gudea), tehnici metalur
gice (E. Stoicovici), denarii romani (I. Winkler), piese figurate, vase decorate, cup
toare, statuete Apis, Venus (Al. V. Matei), centrul artistic reconstruit (C. Pop). fo
călcind uzanţa cronologică ştiută, considerăm că primatul acordat sublinierii greu
tăţii cercetării arheologice a castirului roman de la Porolissum se datorează pri
mordial importanţei deosebite a complexului respectiv şi a numărului crescut de 
specialişti care desfăşoară în cursul ultimilor ani campanii de săpături asidue C'U 
rezultate notabile, materializate recent în prezentarea monografică semnată ·de 
N. Gudea. Capitolul amintit include şi materiale interesante despre istoricul şti
inţei arheologice, trecutul săpăturilor în zonă, despre colecţii şi pasionaţi colec
ţionari (Botar Imre sau Teglas Istvan), repertorii arheologice diverse (E. Lak6, 
Al. V. Matei), dovezi de cultură materială şi artă paleolitică (M. Bitiri, M. Câr
ciumaru), studii generale despre cele trei faze ale neoliticului in nord-vestul ţării 
(Gh. Lazarovici), articole şi note în legătură cu descoperiri arheologice pe inter
valul dintre epoca paleolitică şi cea a fierului în localirtăţi şi aşezări din imediata 
vecinătate a Sălajului ori de pe cuprinsul Transilvaniei (M. Barbu, D. Benea, M. 
Blăjan, G. Kacs6, N. Chidioşan, G. Marinescu, I. Nemeti, M. Petică), generallităţi 

privind statul geto-dac sub Burebista şi Decebal (I. H. Crişan), provincia Dacia 
Porolissensis sub aspect militar, economic, cultural, epoca postaureliană plnă în 
timpul migraţiilor. Autori impuşi definitiv în peisajul revistei şi implicit istoria-
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grafic naţional demni de menţionat sint următorii: E. Chirilă, I. H. Crişan, Şt. 
Ferenczi, N. Gudea, I. I. Russu şi mulţi alţii. 

Cele peste 70 de contribuţii din domeniul istoriei medii constituie în majo
ritate urmarea firească a acţiunii de valorificare a fondului documentar arhivis
tic, cu anumite discontinuităţi totuşi in acoperirea deplină a intervalului respec
tiv, prezentînd astfel aglomerări de titluri pentru veacurile XVI-XVIII şi rea
lizări incipiente vizînd feudalismul timpuriu şi dezvoltat în zona Sălajului. Studii 
generale se referă la cîteva cetăţi şi realităţi medievale locale dintre secolele 
XIII-XVI (I. A. Pop, A. A. Rusu) circulaţia monetară urbană şi rurală (E. Chi
rilă), drumurile sării, argintăria de cult (I. Bajtisz), istoricul aşezărilor din Apu
seni (S. Belu), populaţia Sălajului la sfirşitul veacului XVIII (E. Wagner), starea 
iobagilor şi aspecte social-economice din prima jumătate a veacului XIX (G. Ko
văch, I. Penea), dezvoltarea invăţămîntului local elementar (V. Toşa), repertorii 
de localităţi pentru secolele XIV şi XV (E. Musca). Răscoala din 1514 în Ţara 
Silvaniei (A. A. Rusu), epoca lui Mihai Viteazul în Transilvania cu accentul pe 
bătălia de la Guruslău (D. E. Goron, Gr. C. Mărcuş), fenomenele politico-economice 
şi social-culturale germinate de veacul „luminilor", răscoala lui Horea (P. Abru
dan, N. Edroiu, L. Gyemânt, E. Wagner) îşi află cadrul cuvenit în economia revis
tei prin analize pertinente şi în baza unui bogat şi inedit material arhivistic in
terpretat. Contribuţii de strictă istorie locală şi edificate pe cercetarea unor ur
barii, statute, tabele de contribuabili relevă prezentările monografice ale unor 
aşezări şi localităţi (V. Hossu, G. Kovăch, E. Wagner, R. Wolff) ca şi a cîtorva in
stituţii cultural-ecleziastice de pînă la îngemănarea veacurilor XVIII şi XIX. Nume 
de specialişti recunoscuţi în domeniu: S. Belu, N. Edroiu, L. Gyemânt, G. Kovâch. 
I. A. Pop, A. Răduţiu, A.A. Rusu, E. Wagner. 

Aportul specialiştilor istoriei moderne este reprezentant de un număr de apro
ximativ 65 de studii şi articole care, cu excepţia unor materiale de interes gene
ral transilvan (V. Achim, D. V. Firoiu, E. Lazăr), îşi concentrează analiza şi in
terpretarea pe relevarea trecutului local. Participarea sălăjeană la revoluţia . din 
1848--1849 (P. Abrudan, V. Hossu, B. Mihoc pentru Ţara Lăpuşului), cucerirea in
dependenţei naţionale in 1877 şi adeziunea localnicilor (P. Abrudan, A. Fărcaş, 
I. Tomole), evoluţia mişcării naţionale de la Memorandum la Alba Iulia (C. Grad, 
N. Josan, M. Milin, S. Mîndruţ, I. Şerban, I. Tomole), rolul „Astrei" şi a altor so
cietăţi culturale (I. Ardeleanu Senior, E. Borugă, D. Mârza, N. Şteiu), revoluţia 
din 1910 şi SălajUl (P. Abrudlan, D. V. Firoiu, I. Ivănescu, I. Penea, I. Tomole) con
stituie subiecte ilustrate lucid şi documentat de către autorii menţionaţi. Seturi de 
documente inedite şi corespondenţă redate circuitului ştiinţific in studii şi ar
ticole se referă la istoricul unor localităţi (L. Băthory) fapte de spiritualitate locallă 
din a doua jumătate a veacului trecut, dezvoltarea învăţămîntului şi presei (P. 
Abrudan, S. Mîndruţ, M. Popa). Prezentările monografice dedicate citorva din re
prezentanţii de frunte ai naţiunii: Gh. Şincai, S. Bărnuţiu sau Gh. Pop de Băseşti, 
alături de ilustrarea unor figuri locale însemnate: A. Barbulovici, E. Bran, V. De
leu, A. Paul, G. Trif, M. Wesselenyi (de C. Albu, A. Andea, V. Dărăban, S. Mîndruţ, 
M. Popa, V. Toşa) încheie pea-iplul istoriografic efectuat prin materialele cu te
matică de istorie modernă prezente în cele 10 volume aile muzeului din Zalău. Din
tre cercetătorii consacraţi li cităm pe C. Albu. A. Andea, D. V .. Firoiu, V. Faur, 
N. Josan, M. Popa, I. Tomole. 

Studiul aspectelor de istorie contemporană se face pe parcursul a 83 de ma
teriale, bazate pe documente de arhivă: memorii, rapoarte, date statistice, cores
pondenţă diplomatico-militară, presă care zugrăvesc la unison momPntele esen
ţiale care au angajat ţinutul Sălajului din 1918 şi pină astăzi. Se evidenţiază ast
fel contribuţia locală la Alba Iulia (P. Abrudan, R. Ardelean, C. Grad, I. Penea, 
I. Tomole), integrarea judeţului in cadrul administrativ românesc (D. E. Goron, 
V. Mihaka), dezvoltarea mişcării muncitoreşti şi revoluţionare (V. Şchiopu, I. To
mole), evoluţia social-economică a nord-vestului ţării (Gh. Robescu), reforma agra
ră din 1921 şi situaţia ţărănimii (Tu. Rus, V. Toşa), existenţa şi acţiunea unor instituţii 
şi .societăţi cultural-şcolare, presa locală '(V. Dărăban, O. O. Ghibu, I. Opriş, I. Oros, 
I. Penea, V. Puşcaş), starea de spirit a populaţiei în deceniul patru interbelic 
(I. Ivănescu), precum şi continuarea unor contribuţii de istorie strict locală (L. 
Bathory, V. Hossu). Anii 1940-1944 au fost cercetaţi dintr-un unghi extrem de 
complex: politico-diplomatic, social-economic, demografic şi cultural, mentalul co-
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lectiv (V. T. Ciubăncan, C. Grad', Gh. Robescu), la fel ca şi fenomenul de la 23 
August 1944 (I. Ardeleanu, P. Abrudan, G. Bunta, Al. Duţu, A. Fărcaş, D. V. Fi
roiu, M. Muşat, Gh. Neamţu, G. Protopopescu). Realităţile statuate după această 
dată istorică: democratizarea aparatului de stat, reformele economice (E. Wagner), 
mişcarea muncitorească (P. Bunta), campania de alegeri din noiembrie 1946 (P. 
Bunta, G. Protopopescu, Gh. Ruja), dezvoltarea reţelei şcolare (E. Trif), adeziunea 
populară la actul abdicării regelui (D. E. Goron) ca şi participarea locală la mo
mentul naţionalizării (E. Wagner) completează în mod documentat paleta faptelor 
de rezonanţă în istoria patriei şi impl1cit a Sălajului în r-edare ştiinţifică şi în 
deplină consonanţă cu legitatea adevărului istoric. Cercetătorii binecunoscuţi din 
literatura de profil sînt I. Ardeleanu, L. Bâthory, P. Bunta, V. T. Ciubăncan, C. 
Grad, Gh. I. Ioniţă, M. Muşat, V. Puşcaş. 

Istoria culturii este reprezentată de rele aproximativ GO de titluri prin domenii 
variate cronologic şi diversificate tematic. Există prezentă astfel sîrguinţa faţă de 
de~cifrarea circulaţiei qlrţii vechi româneşti şi străine, de istoria tiparului deo
potrivă (A. Cânda, T. Furdui, V. Stan, soţii Andea), trecutul biblioteciil.or (V. Faur, 
I. Oros), situaţia presei sălăjene (V. Dărăban, D. E. Goron, Gr. C. Mărcuş, S. Mîn
druţ, M. Popa) despre angrenprea muzeului în peisajul ·cultural local (L. Gher
gariu, V. Vetişanu, E. Wagner). Au fost cercetate de asemenea crimpeie din eve>
luţia pictUJrii autohtone şi universale (T. Alexa, P. Badiu, N. Lăptoiu, M. 
Porumb) ca şi a arhitecturii zonei. Creionarea vieţii şi activităţii unor figuri ale 
spiritualităţii naţionale ori locale: M. Eminescu, I. S. Bădescu, P. Dulfu, V. Goldiş, 
I. Paşca completează tabloU! personalităţiJor originare d'in Ţara Silvaniei (V. Dă
răban, M. Popa, Gh. Şora, T. Tanco). Colaboratori afirmaţi în domeniul respectiv: 
L. Dragoi, N. Lăptoiu, M. Porumb, A. Rus, T. Tanco, V. Vetişanu. 

Contribuţiile etnografice şi folclorice înseamnă un teren de activitate extrem 
de rodnic în zonă şi se bazează pe un nucleu de cercetare muzeistică în devenire 
valorică apreciată (I. A. Goia), înmănunchiind astfel 35 de materiale originale• toc
mai datorită demersului documentar efectuat pe teren. Date despre foldor şi fol
clorişti, horă, colinzi şi descîntece (I. Ciocian, H. Ciovîrnache, A. Goţia, Gh. Şi
şeşteanu) există în conexiunea sublinierii unor aspecte legate de obiceiurile juri
dice din Ţara Oaşului (L. Cucuiet), răspîndirea icoanelor pe sticlă şi a ornamen
telor lobate (C. Grad, C. Ittu). Specialiştii etnografi au analizat arta, portul şi ar
hitectura populară (N. Dunăre, I. Godea, I. A. Goia, J. Negoiţă) la nivel naţional 
şi local, aşezările şi construcţiile rurale de lemn .(I. Toşa), diferite meşteşuguri 
casnice, tehnici tradiţionale de măsurat, sisteme de exploatare a pămintului (M. 
Csiszâr), procedee şi· unelte de pescuit (I. Musca). Cercetători reprezentativi în 
acest sens pot fi nominalizaţi următorii: N. Dunăre, I. A. Goia, J. Negoiţă, I. Toşa. 

Un număr de 85 de note şi semnalări mai ample ori mai restrînse, cuprinse 
relativ în rubrica intitulată „Varia" rekvă un amalgam de preocupări legate de 
activitatea de restaurare în laboratorul muzeal (E. Stoicovici), de anumite repere 
vizînd existenţa anuală a instituţiei în cauză, articole de fond şi precuvîntările 
comitetului de redacţie, cercetări botanice (D. Raus, P. Georoceanu), de demografie 
istorică (E. Nicorici), de sociologie (G. Em. Marica, Gh. Cordoş), de geologie şi 
toponimie istorică (Al. Cristureanu, G. Vasiliu). Autori impuşi în domeniile eclec
tice tratate: G. Em. Marica, Gh. Cordoş, Al. Cristureanu, G. Vasiliu. 

Ajungînd cu aprecierile J.a capitolul final a.J. concluziilor tindem să 
credem că problema receptivităţii ştiinţifice a publicaţiei muzeale sălă
jenc îşi află răspunsul pe măsură 1tocmai în seria de recenzii şi semnalări 
din revistele similare (Bucureşti, laşi, Cluj) care au urmărit şi discutat 
critic şi elogios devenirea periodicului de specialitate în cauză. In legă
tură cu o .posibilă închistare provincială incriminată şi cu preferinţa in
cidentală pentru anumite teritorii de cercetalfe, considerăm că existenţa 
instituţiei, a revistei şi nucleului de specialişti, cărora li se adaugă puz
deria de autori-colaboratori externi sî.nt factorii oei mai în mă'Sură ca în 
viitorul apropiat „carenţe;' de un asemenea gen să fie treptat diminuate 
ori definitiv eliminate. Nu poate fi omis din vedere scopul iniţial al 
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publicaţiei ;respective, anume de a mobiliza şi potenţa valorile creatoare 
locale şi externe în domeniul ~tiinţei :ilSltoriee, oa să se contribuie la desci
frarea definitivă şi în amănunt ia <tiuturor aspecte'1or legate de itrecutul 
Sălajului. Opiniem că din acest unghi al dezbaterii, sarcina asumată ini
ţial este într-un curs propice de rezolvare, conturîndu-se odată cu scur
gerea anilor 'Capitole tot mai închegate din ceea ce va putea constitui 
nu peste multă vreme o istorie a Ţărrii Silvaniei „prin sine însăşi", 
punînd în balanţa cercetării atît fondul documentar inestimabil exis
tent cit şi puterile creatoare de care se dispune, fără să se facă abstrac
ţie, desigur, de aportul dezinteresat şi colegial al tuturor specialiştilor 
din afară. Situaţia conluarării benefice şi de durată dintre istoricii clu
jeni şi cei localnici rămîne pilduitoare în acest sens. Colaborarea men
ţionată cu reprezentanţii altor centre de cercetare este reflectată de nu
mărul crescut al studiilor şi articolelor ca şi de perfecţionarea calitativ[1 
a materialelor publicate în vo:lume1le 1revistei „Aota Musei Porolissensis". 
Probabil că se impune a fi r01Stită aici o observaţie critică cu privire la ab
senţa totală a unei rubrici de recenzii, însemnări sau note de lector, 
dacă nu în relaţie cu cartea de istorie autohtonă ori străină, - posibil 
că din lipsă de spaţiu tipografic! -, atunci cu atît mai mult în acord cu 
inaugurarea unei rubrici bibliografice a lucră1rilor istorice despre Sălaj, 
constituindu-se astfel într-o reflectare pennanen!tă a modului în care 
istoria zonei în discuţie apare în istoriografia noastră şi chiar străină (a 
se vedea aici cu precădere studii şi articole externe despre Porolissum, 
de exemplu!). 

Avem convingerea că rîndurile de faţă se pot constitui în mod în
dreptăţit într-un bilanţ pentru deceniul de existenţă al ,revistei muzeale 
din Zalău, un binevenit terrmen de comparaţie pentru ierarhizarea care 
va fi făcută cîndva peste ani ori decenii vizavi de istoriografia noastr[l 
despre Sălaj. 

STELIAN MINDRUŢ 

CONSIDERATIONS REGARDING THE HISTORIOGRAPHIC ACTIVITY 
ON SALAJ COUNTY IN THE PAGES OF „ACTA MVSEI 

POROLISSENSIS" (I/ 1977 - X/ 1986) 

(Summary) 

In the introductory part of the article, the author reviews thP main stages 
of historical writing on Sălaj district between the middle of the XIX ·century and 
1918. Further is underlined the contributicm of the Romanian inte:--war historio
graphy to the integration of this district history to the whole of the national his-
tory. . 

The central paTt of the present paper contalins references to the sludies anrl 
articlcs published during a decade in the pages of the yearbook, Zalău Museum. 
The analysis is made by the author from the quantitative-statistic point of view. 
taking into account not only the themes <lealt with but also the partidpalion of 
the colaborating authors. 

The end of the artiole stn„~ the contributicm of the yearbook „Acta Musei 
Porolissensis" to the natiOilal hfo;toriographic scenery. 
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